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It-Følgegruppemøde, møde nr. 50, fredag den 16. januar kl. 9.00-
12.00 på Brogaarden, Middelfart                

Deltagere: Som repræsentant for: 

Inge Kjær Andersen, formand (IKA) 

Helle Ellens Ostenfeldt (HEO) 

Søren Isak Nolsøe (SINS) 

Ulla Thorbjørn Hansen (UTH) 

Christian Dons Christensen (CHRCHR) 

Christian Schwarz Lausten (CSL) 

Lene Graakjær Lund (LEGL) 

Landsforeningen af Menighedsråd 

Stiftskontorcheferne  

Provsteforeningen  

Biskopperne  

By-, Land- og Kirkeministeriet 

Digitaliseringskyndig  

By-, Land- og Kirkeministeriet 

Sekretariat: 
 

Sofie Navntoft Sønderskov (SNP)  

 

Charlotte Friis (CHFR) (Referent) 

 

Anders Friis Brorholt (AFBR)(Opsamling på 

seminaret m.v.) 

By-, Land og Kirkeministeriet/ 

Folkekirkens It  

By-, Land og Kirkeministeriet/ 

Folkekirkens It 

By-, Land og Kirkeministeriet/ 

Folkekirkens It 

 

            

D  A  G  S  O  R  D  E  N  

  Bilag / opfølgning: 

1.  Godkendelse af dagsorden  

Dagsorden blev godkendt uden bemærkninger. 

 

2.  Generel orientering/status fra Folkekirkens It 

a) Revision af sikkerhedscirkulære og 
informationssikkerhedspolitik 

b) Forlængelse af driftsaftale på Kirkenettet 
c) Opdatering af Strategi for styring af Kirkenettet. 

 

Ad a) Ingen kommentarer til den skriftlige orientering. 

Ad b) Ingen kommentarer til den skriftlige kommentering. 

Ad c) Der var enkelte spørgsmål til strategi for Kirkenettet – 
spørgsmål til operativsystemer og versionering. Endvidere ønske om 
kommunikation om Folkekirkens It’s serviceniveau og ydelser. Nogle 
oplevede et behov for at kunne købe telefoner igennem Folkekirkens 
It. Også et behov for at få afklaret, hvornår Folkekirkens It kunne 
bidrage ift. lokale it-udfordringer som fx net-udfordringer lokalt. 

SNP bemærkede, at der ikke tidligere har været opbakning fra 
folkekirken til, at Folkekirkens It tilbyder salg af mobile enheder 
(telefoner og tablets), da mange gerne selv vil bestemme, hvilken 
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telefon de skal have. Folkekirkens It har forsøgt flere gange at køre 
med et fast sortiment af printere for bl.a. at kunne yde bedre support, 
men det har mødt kritik med et centralt styret sortiment. Det er 
grundlæggende et spørgsmål om, hvad Folkekirkens It skal tilbyde. 
Folkekirkens It bør i det væsentligste have fokus på, der hvor de kan 
tilføje værdi til løsning af opgaver. Videresalg skaber kun nogle gange 
værdi. Derudover er videresalg forbundet med en 
administrationsomkostning, som brugerne jo også skal være villige til 
at betale. 

Ift. operativsystemer er det standard praksis på området at køre på 
operativsystemer på servere, der er to versioner bagud i forhold til 
den nyeste version. En ny version anvendes først, når en samlet ny 
version inkl. opdateringer foreligger, da dette giver mindst risiko for 
fejl i den nye version. Der pågår derfor en kontinuerlig proces med 
opgradering af servere, der sikrer, at gamle versioner løftes til den 
seneste godkendte version. 

Folkekirkens It vil i indeværende halvår gennemføre et projekt 
vedrørende firewall samt VPN og afledt her også kigge nærmere ind i 
at skabe klarhed om datalinjer og tilhørende udstyr. 

3.  Opsamling på seminaret 

IKA samlede op på It-Følgegruppens seminar dagen før (15. januar 
2026). Hun nævnte, at der havde været fokus på både 1) Folkekirkens 
It’s brugerrettede ydelser og finansiering af disse, 2) 
brugeroplevelsen af Folkekirkens It og 3) It-Følgegruppens virke.  

I forbindelse med drøftelsen af Folkekirkens It’s brugerrettede 
ydelser blev der peget på behovet for kommunikerbare og 
overordnede principper for, hvilke ydelser Folkekirkens It 
finansierer, og hvilke omkostninger de folkekirkelige institutioner 
selv skal dække. Systemlandskabet er komplekst, og er en blanding af 
centrale systemer til hhv. fællesfondsinstitutioner, centre og lokalt 
niveau. Derfor er det også en kompleks opgave at opstille principper 
herfor. 

Budgetfølgegruppen tilsluttede sig i 2019 principper for fakturering 
af brugerdrevne udgifter til det lokale niveau fx ift. datalinjer, sms-
service og e-boks forsendelser. Men principperne når ikke hele vejen 
rundt og omfatter for nuværende bl.a. ikke principper for finansiering 
af systemer. Derfor er det en god ide at kigge ind i det igen. 

Det blev drøftet, at et princip (ud af flere mulige) kunne være, at 
institutioner med snævre, specialiserede opgaver bør finansiere egne 
systemer. 

I workshoppen om brugeroplevelse blev det understreget, at alle 
elementer i mødet med Folkekirkens It – fra kommunikation til 
systemkvalitet – påvirker oplevelsen af Folkekirkens It. Dvs. alt er 
brugeroplevelse. Det blev også pointeret, at Folkekirkens It har 
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begrænset indflydelse på store standardsystemer, hvilket bør 
kommunikeres tydeligt, så kræfterne fokuseres på der, hvor der reelt 
kan gøres en forskel. 

Endelig drøftede It-Følgegruppen bl.a. mindre justeringer af 
kommissoriet samt mulige temadrøftelser med afsæt i 
digitaliseringsstrategien 2026-2030, herunder brug af eksterne 
oplægsholdere og en styrket vekselvirkning med baglandet. 
Folkekirkens It skal komme med et realistisk forslag til at integrere 
temadrøftelser i årshjulet. Den ordinære dagsorden skal stadig kunne 
rummes – derfor er det realistiske niveau nok ca. to temadrøftelser 
årligt. 

It-Følgegruppen drøftede efterfølgende behovet for fremtidige 
seminarer af tilsvarende karakter og tilsluttede sig, at et sådant 
seminar afholdes hvert fjerde år, fx i forbindelse med påbegyndelsen 
af en ny periode. It-Følgegruppen tilsluttede sig endvidere, at der 
arbejdes videre med planlægning af et heldagsarrangement midt i 
perioden, evt. ved konvertering af et af de almindelige møder.  

4.  Kommissorium for It-Følgegruppen 

It-Følgegruppen færdiggjorde forslag til mindre justeringer og 
præciseringer af It-Følgegruppens kommissorium, jf. drøftelser dagen 
før.  

På baggrund af drøftelserne tiltrådte It-Følgegruppen tilrettet udgave 
af kommissoriet og indstillede det til godkendelse hos ministeren for 
By-, Land- og Kirkeministeriet.  

FIT fremlægger 

oplæg på mødet 

5.  Årshjul for It-Følgegruppen 

IKA ønskede mandat til i samarbejde med Folkekirkens It at 
udarbejde et årshjul for de næste to års arbejde i It-Følgegruppen.  

FIT fremlægger 

oplæg på mødet 

6.  Budget og aktiviteter 2026 

a) Ramme for 2026 
b) Forventede tillægsbevillingsansøgninger til projekter 

Ad a) SNP orienterede om, at budgettet for folkekirkens fællesfond 
for 2026 blev udmeldt den 31. oktober 2025. Der var ikke ændringer 
siden sidste møde. 

Dvs. Folkekirkens It’s driftsbevilling udgør i 2026 93,8 mio. kr., heraf 
udgør drift af Folkekirkens It 69,4 mio. kr., civilregistrering udgør 
21,6 mio. kr., mens projektbevillinger udgør 2,7 mio. kr. I 
projektbevillingerne indgår bl.a. en bevilling på op til 1.246 t.kr. årligt 
i 2021-2026 til at løse verificeringsopgaven, mens der i 2026 
udmøntes samlet 1.459 t.kr. til aflevering af systemer til Rigsarkivet.  

Efterfølgende blev en oversigt over de forventede tillægsbevillings-
ansøgninger til fællesfonden i 2026 drøftet.  
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Foranalysen vedr. Budgetstøttesystem og Økonomiportal kan 
forhåbentlig behandles på It-Følgegruppens møde nr. 51 den 18. 
marts 2026.   

”Indberetningsløsning til KIS”, refererer til en godkenderfunktion. 
Funktionen ville indebære, at stifternes indtastninger gennemgås og 
valideres, før de endeligt indlæses i systemet således, at stifterne ikke 
taster direkte i masterdata, hvilket minimerer risikoen for fejl. 

Derudover var konkret beløb ift. Personregistrering og 
verificeringsopgaven ikke estimeret endnu, men nuværende 
fællesfondsbevilling til opgaven udløber i 2026, hvorfor en ny 
ansøgning må forventes.   

It-Følgegruppen efterspurgte en uddybende oversigt, hvor årsagerne 
til de forventede ansøgninger er angivet.  

Ad b) SNP fremlagde projektporteføljen for 2026 til It-Følgegruppens 
eventuelle bemærkning. Der var ingen kommentarer hertil. 
Porteføljen genbesøges løbende og kan evt. justeres til i forhold til 
virkeligheden. 

7.  Foranalyse om folkekirkens og By-, Land- og Kirkeministeriets 
anvendelse af digitale assistenter (AI) 

Foranalysen bygger på viden fra publikationer, hjemmesider m.v., 
men også på konkrete erfaringer fra AI-pilotprogrammet, hvor der er 
iagttaget både tekniske og organisatoriske læringspunkter. 
Anbefalingerne bør indgå i det videre arbejde, så det sikres, at 
folkekirken følger med udviklingen.  

SNP orienterede videre om, at Folkekirkens It i samarbejde med 
Kammeradvokaten pt. er i gang med udarbejdelsen af et juridisk 
papir: Data Protection Impact Assessment (DPIA) for Microsoft 365 
for henholdsvis folkekirken og By-, Land- og Kirkeministeriet.  

DPIA er en lovpligtig risikovurdering, der skal foretages, når en 
organisation indsamler, opbevarer og bruger personlige data. Næste 
skridt er at udarbejde en DPIA for Microsoft Copilot for henholdsvis 
folkekirken og By-, Land- og Kirkeministeriet. Folkekirkens It kan 
først udbyde licenser til Copilot, når DPIA er udarbejdet for løsningen.  

It-Følgegruppen tiltrådte indstillingerne til iværksættelse af AI-tiltag i 
folkekirken som angivet i foranalyse om folkekirkens og By-, Land- og 
Kirkeministeriets anvendelse af digitale assistenter (AI).  

Aktid: 545882 

 

8.  Digitaliseringskonferencen 

a) Titel og oplægsholdere til konferencen 
b) Indstilling og deltagerbetaling til drøftelse 

Ad a) It-Følgegruppen tiltrådte den foreslåede titel for konferencen: 
”AI – Folkekirkens nye kollega?”. It-Følgegruppen drøftede herefter 
Folkekirkens It’s oplæg til indhold i konferencen.  
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Der var enighed om, at konferencen denne gang skulle fokusere på de 
mere praksisnære aspekter i modsætning til det tidligere fokus på 
teknik og sikkerhed.  

Flere efterspurgte bl.a. et stærkere praktisk udbytte, herunder oplæg 
baseret på konkret erfaring med anvendelse og implementering. Det 
blev angivet, at de foreslåede oplægsholdere ikke dækker dette 
behov, og at der er behov for at adressere de særlige udfordringer i 
kirkelig kontekst. Det blev nævnt, at man her kan hente inspiration 
fra kirkerne i Sverige og Norge, hvor CSL nævnte, at man har gode 
erfaringer med bl.a. Copilot.  

It-Følgegruppen drøftede desuden konferencens målgruppe. Der var 
enighed om, at konferencen ikke nødvendigvis skal favne alle 
målgrupper, og at der kan være behov for at tydeliggøre, hvem den 
primært er rettet mod. Samtidig blev det understreget, at 
konferencen fortsat bør være åben for alle med interesse i at deltage. 
Der blev peget på muligheden for at etablere to parallelle spor – et 
kirkeligt og et administrativt - så deltagerne kan følge det indhold, 
der er mest relevant for dem. 

Ad b) It-Følgegruppen tiltrådte indstillingen om at tage 
deltagerbetaling til digitaliseringskonferencen i 2026 under 
forudsætning af, at administrationsomkostningerne ikke overstiger 
det forventede udbytte. 

9.  Projektstatus 

Statusnotatet vedr. projektporteføljen var vedlagt materialet i Teams, 
og blev ikke drøftet på mødet. Der var ingen spørgsmål.  

 

10.  Eventuelt 

Næste møde i It-Følgegruppen er den 18. marts kl. 13.00-16.00 (ITF-
M51) – fysisk møde hos Folkekirkens It, Carsten Niebuhrs Gade 43, 
1577 København V. 

 

 

Mødet sluttede kl. 11.50 

 

 


